



Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 2
TELEFON: 11113

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar 120.000 - PL.
membri june 100.000 - PL. In-
terprinderi anual 5.000.000 Id.

„Dreptism” și „stângism”

Oștiosul PSD „Libertatea” publică sub acest titlu un semnificativ articol din care extragem următoarele:

În lumina noilor realități pe care le trăim, nu numai curentul „dreptist” este primejdios, ci și cel „stângist”. Socialiștii de dreapta sunt potrivnicii regimului politic în care proletariatul, în colaborarea sa cu mica burghezie radicală și țărăimea săracă este prima violină. Ei vor colaborarea cu în trecut, unde capitalul monopolist dirija politica guvernelor ilustrate de Millerand, Briand, Scheideman, etc. Sunt adversarii ai drumului nou cu democrația populară, cu reforme sociale nestanpilate la Wall Street și City. Dar dacă dreapta este trădătoare, stângismul este inconștient. Dreapta este potrivnică noilor realități politice, stângismul le ignorează, trădește cu formule „sfinte” stă în turnul de filde al ideologiei pure. Realitatea e poporul, acesta pentru care și cu care luăm, cu tot trecutului său de obidă cu ereziile și chiar cu suspiciunile lui. Concepția materialistă a istoriei nu este o biblie. Lupta de clasă din timpul Marii Revoluții Franceze nu se potriveste cu cea din timpul loviturii lui Ludovic Bonaparte. Iar politica socialistă din nașute de fascism nu trebuie să semene cu cea din vremea noastră când construim, ne etape, cu multe greutăți în cale, o societate nouă.

Și apoi articolul spune: Iată pentru ce socotim vorbă de ocură existență în partidul nostru a curentelor: potrivnice noilor realități politico-sociale: dreptism și stângism. PSD-ul nu are asemenea curente dus mânăoase clasei muncitoare, după cum nu are nici PRR-ul. De stul a pălmit mișcarea în urma acestor gâlcevi sterile, a desprindării firului în patru, când proletariatul cerea luptă. Aceasta nu înseamnă neuzarea principiilor. Fără ele, mișcarea cade în empirism, devine rob faptului mărunț, pierde perspectiva probei mei în ansamblul ei. Principiile sunt cele marxiste cu verificările și adăsurile rezultate din aplicarea pe teren a programelor socialiste.

Partidul național-țărănesc se va rupe în două?

Este probabil că deputații cărora nu li s'a ridicat imunitatea să participe la lucrurile Parlamentului

Ziarul „Poporul” din Capitală scrie următoarele în legătură cu situația din partidul național-țărănesc:

În urma declarațiilor celor arestajați, în special ale dlui Ion Mihalache, care stabilesc faptele unor din principalii conducători ai PNT, în câteva zile se vor afla lucruri de mare senzație.

Cei șase deputați, în frunte cu dl. Iuliu Maniu, cărora li s'a ridicat imunitatea parlamentară sunt în primul rând vizajați.

Autoritățile anchetatoare sunt în posesia unor mărturii și declarații în legătură cu activitatea din ultimul timp a dlilor Iuliu Maniu, Ghilezan și Leucujia, care sunt relevatoare.

În acest timp elementele care fac parte din conducerea partidului rămasesă să ia hotărârile în aceste momente critice pentru partidul național-țărănesc, sunt în plină derută.

Comitetul Central nu a mai ținut ședință.

Deasemenea nu s'a mai intrunit delegația parlamentară — ea nemai existând în forma aceea sta, mulți din cei ce formează fiind arestajați sau lipsind.

În schimb s'au intrunit ieri dl. Mihai Popovici o parte din frunzașii partidului, membri în delegația și din Sfatul parlamentar, discutând situația și examinând hotărârile ce s'ar putea lua.

În special prezentarea delegațiilor național-țărănești la Camera și recompunerea forurilor de conducere a făcut obiectul unor lungi discuții, debaterile rămânând în continuare. Aseară azeastă consfătuire care trebuia să aibă loc din nou, nu s'a mai ținut.

Acțiunea dlui Zane, care în fruntea grupului său a luat atitudine dintr-o dată, întrunește cele mai multe vederi, fiindcă a accionat tu divorțul dintre cele două tabere, astăzi mai mult ca oricând pe poziții ireductibile.

D. Zane este, printre altele, partizanul ideii prezentării delegațiilor național-țărănești în Parlament.

Cum s'a ajuns la

„Groaznicul arbitraj al războiului” în Indonezia

Cum se prezinta situatia in Birmania

În Indonezia s'a ajuns la „groaznicul arbitraj al războiului” în rezolvarea conflictului latent care există între Olanda și această comunitate de insule din Pacific.

Cauza trebuie căutată firește în suspiciunile reciproce pe care le nutresc indonezienii față de olandezi și a olandezilor față de indonezieni, cu atât mai mult cu cât ciocnirile nu au încetat nici după 1945, când Indonezia scăpase de sub ocupația japoneză.

Este încontestabil că în stăpânirea de aproape 400 ani de către Olanda a acestor insule, puterea tutelară a creat un fel de autonomie și a adus legi bune și cultura apuseană.

Dar ea pretutindeni, Indonezia a fost animată de puternicul spirit al libertății și independenței. Astfel în Noembrie 1946 s'a ajuns la o înțelegere prin Marea Britanie între Olanda

și Indonezia. La sfârșitul lui Martie 1947 s'a crezut că va fi pace în această parte a globului, în urma acordului semnat la Linggacati.

Acum însă acordul a eşuat, după cum am spus din cauza lipsei de încredere reciprocă: indonezienii suspicioanașă sinceritatea declarației olandeze de a-și retrage trupele, pe de altă parte, olandezii, care au mulți cetățeni în Indonezia, se tem că vor izbucni revolte, după plecarea lor de acolo.

Pentru moment, ambele părți au recurs la „groaznicul arbitraj al războiului” ambele guverne adresându-se ONU-lui, iar Anglia declarând că rămâne neutră, însă gata să ofere bugetele ei oficii pentru pacificare.

Situatia din Birmania

Cei opt miniștri birmanzi asasinati Sâmbătă în plin consiliu de miniștri, fac parte, după cum s'a relatat, din partidul antifascist care în alegerile din toamnă a obținut 191 de mandate din totalul de 210.

După cum au mai anunțat știrile de presă, asasinatul este opera partidului naționalist.

• Dacă ne vom întreba care este cauza acestui masacru, fără îndoială că trebuie să mergem puțin în urmă cu câțiva ani. Este incontestabil că situația neclară din Birmania se datorate condițiilor create de invazia japoneză în această țară, dar totodată hotărârii nestrămutate a poporului birman de a-și crea libertatea și independența.

După războiu și după eliberarea Birmaniei, conflictele au izbucnit și primul ministru al Birmaniei nu odăie încercat cu ajutorul Angliei să pună capăt desensibilității, ci atât mai mult, cu cât republica birmaniană se declarase suverană și independentă, deținând controlul întregului spațiu. Prin asasinarea celor opt miniștri, situația juridică a statului nu se schimbă, guvernul constituit, continuând să dețină puterea.

Marea Britanie și-a anunțat conștientizarea contribuției ei la pacificarea în țară și țării și se va vedea ce măsură vor fi luate, după oribila masacru de la Rangoon.

Ce se va întâmpla cu fostul palat al Inspecției CFR?

Primăria trebuie să intervină pentru a reprimi clădirea din Piața Ștefan cel Mare

O știre din București anunță că la ministerul comunicațiilor sunt în curs lucrări pentru împărțirea țării, respectiv a serviciilor Căilor Ferate, în opt inspectii, în jurul cărora aceste urmează a fi grupate pe regiuni și pe interesele speciale din punctul de vedere al traficului intern și extern al CFR-ului.

Ne folosim de ocazia ce o prezintă această știre pentru a pune problema clădirii din Piața Ștefan cel Mare, în care pe vremuri a fost adăpostită Inspectia de Măsură CFR din Arad și care acum stă în cea mai mare parte goală, adăpostind doar un câmin al ucenicilor CFR. Serviciile CFR care erau adăpostite, foarte în clădirea modernă din Piața Ștefan cel Mare, au fost mutate la Timișoara și împrăștiate pe tot cuprinsul capitalei Banatului, în măsura în care au fost găsite apartamente libere. Serviciul evident suferă oarecum din această dispersare, dar probabil că au fost interese superioare care au determinat acest lucru. Și tocmai pentru aceasta nu vom repeta jeremiada fiecărui arădan, care ține la prestigiul său pentru favorizarea Timișorului în dauna Aradului.

Vrem să punem problema clădirii fostei Inspecții.

Clădirea, după cum se știe, e proprietatea Primăriei municipiului, însă o fost, pe vremuri, cedată CFR-ului, cu obligația de a o folosi și întreținea atâta timp cât va avea nevoie de ea. În momentul când CFR-ul nu va mai avea nevoie de clădirea din Piața Ștefan cel Mare, aceasta urmează să revină în posesiunea orașului care-i va da întrebuințarea ce o va crede de cuviință, potrivit intereselor și nevoilor timpului respectiv.

Iată că în anii din urmă serviciile CFR au fost mutate din Arad la Timișoara și — principial — prin aceasta CFR-ul a arătat că nu mai are nevoie de palatul fostei Inspecții. Ar fi fost normal, în acest caz, ca palatul să revină Primăriei. A și fost vorba la un moment dat de lucrul acesta și — se pare — se discute posibilitatea instalării acolo a Chesturii Poliției. Lucrurile însă au rămas baltă pentru că CFR nu a evacuat întreaga clădire,

ci a înființat și menține acolo un câmin de ucenici. Nimic de spus, ucenicilor trebuie să li se asigure un câmin potrivit vârstei lor, și din acest punct de vedere palatul fostei Inspecții e foarte potrivit. Dar, nu s'ar putea ajunge la un aranjament prin care CFR-ul să cedeze Primăriei — și aceasta să accepte — părțile din clădire de care nu are nevoie?.. Adică CFR-ul să își păstreze numai partea necesară căminului de ucenici, iar restul să-l pună la dispoziția Primăriei?

În oraș, după cum bine știe toată lumea, este o acută criză de locuințe și chiar numeroase birouri sunt instalate în fostele cușme particulare, fără a mai vorbi de cele concentrate la Ca-

mera de Muncă, la Primărie, etc. Or, dacă CFR-ul ar pune la dispoziția Primăriei fostul palat al Inspecției, în nenumăratele camere — localul a fost clădit special pentru birouri — ar putea fi instalate o mulțime — dacă nu toate — de servicii care azi sunt împrăștiate prin oraș, eliberând o seamă de locuințe particulare și lovind în felul acesta în bursa neagră a locuitorilor, urde fildormele și chiurile au ajuns la cifre astronomice.

Fîind vorba de reorganizarea inspectiilor CFR, așa cum arătam la începutul acestor știri, credem că ar fi potrivit ca primăria să intre în legătură cu ministrul comunicațiilor și Direcția Generală CFR și în ipoteza că la Arad nu se va mai aduce o Inspectie CFR, atunci să intervină pentru ca palatul din Piața Ștefan cel Mare să fie retrocedat pe seama orașului, spre a fi folosit în scopul ușurării și simplificării problemei locuințelor.

SPORT

Semifinala „Cupei României” la popice

În cadrul „Cupei României” la popicari s'a ajuns la semifinală și patru echipe au rămas în competiție. Programul este după cum urmează:

Azi, 23 Iulie 1947, orele 18.30: Gloria—ITA (revansa la 25 Iulie ora 18.30); la orele 19: Fortuna—Măcelari (revansa la 26 Iulie orele 19.30).

Federația a tras la sorți jocurile pentru „Cupa 23 August” și jocurile sunt următoarele:

La 23 Iulie, ora 18.30: SGA—Prietenii; la 24 Iulie, ora 20: Gloria—Sparta; la 25 Iulie ora 19.30 Teba—Infirmitatea; la 26 Iulie ora 17: Tricolor—Vulturul; la 27 Iulie ora 8: CFR—Avântul; la ora 11: Măcelari—ITA filatura; la ora 16 Grădiște—Metal; Fita—Depour CFR.

La proximitul tur vor juca și echipele AMEFA, Gutenberg, ITA Armonia, ITA-iesătoria, CAA și

Transilvania,

JOI începe campionatul

O inițiativă frumoasă din partea d-lui Lupșa Căpitan este pornirea campionatului „descultilor”: echipelor de pitici ale grupărilor locale. Campionatul se începe Joi cu seria B, care programează următoarele partide:

La orele 15.30: Transilvania—Găiana, la orele 17: Unirea—ITA-filatură; la orele 18: Tricolor—Electrica; ora 19: AMEFA—Futgera

Liga de fotbal aduce la cunoștința grupărilor, că nici o grupă nu se poate prezenta la aceste jocuri, fără a fi depus — chiar la fața locului, înainte de match — tabelul nominal al tuturor jucătorilor pitici, conținând numele și pronumele, data și locul nașterii precum și numărul certificatului de naștere a fiecăruia. Gruparea care nu va depune tabelul reprezentantului Ligii de Fotbal înainte de joc, va pierde punctele. Tragerea la sorți completă o vom publica în numărul nostru de mâine.

SAVOY

Numai 5 zile admirabile de mediu cu Javor, Pál, Turay Ida, Vaszary, Piri

Ghicitorul de suflete

În completare Jurnal american cu experiențele Bombel atomice și actualități — Repr. 3, 4 și 6, 7, 30 și 9. — Dum. Matinej 11.37

Mica publicitate

VÂND mașini de scris portative și mai mari. Piața Aviam Iancu nr. 18, apart. 1.

CIRCUL FRANZINI

PIERDUT Cartela Economat Nr. 2494, Bodărlău Teodor, Ghioroc. O declar nulă.

Grigo cel mai bun Clown

APARAT de mărît fotografii, cu dispozitiv Leica și accesoriu, de vânzare. Adresa la ziar.

Grigo Circul Franzini

VÂND mașini de cusut la ocazie Avram Iancu 18, apart. 1.

Spectacolul Ansamblului de cântece și dansuri a armatei

Ansamblul de cântece și dansuri al armatei va da în orașul Arad în sala Teatrului Comunal, în seara zilei de 25 IULIE orele 20, un singur spectacol.

Spectacolul va cuprinde dansuri populare și militare, coruri coreografice, pantonime. Direcția muzicală Căpitan Dinu Stelian, Jucări românești Alexandru Dobrescu, Dirijor secund Viorel Dobos, Ansamblu de 150 persoane. Coreografie Mary Negru.

Bilete la Divizia Ia Cavalerie, Serviciul de Educație și seara la casă.

Biletele de favoare și gratuite nu sunt valabile fără viza Serviciului de Educație al Div. I. Cavalerie.

PRIMĂRIA COMUNEI SAMBĂTENI

Județul Arad

Nr. 554—1947.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Rămânând fără rezultat licitația publică din 15 și 17 Iulie 1947, pentru vânzarea unui parchet suplimentar din pădurea comunei Sâmbăteni, aflătoare în hotarul comunei Clădova.

Se aduce la cunoștință că a doua licitație se va ține la fața locului în ziua de 10 August 1947.

Ofertanții trebuie să depună garanția de 5 la sută iar până la data de 12 August 1947, trebuie să verse la casieria comunei Sâmbăteni întreaga sumă rezultată la licitație.

Lemnele se vor vinde din picioare pe loturi.

Caetul de garoană și planul se pot vedea zilnic în orele de birou la primăria Sâmbăteni.

Sâmbăteni la 21 Iulie 1947.

Primăria

Atențiune! Reprezentanții in Arad „CIRCUL FRANZINI” Azi! Miercuri seara program de ga a

tu un program senzațional, în cadrul parcului distractiv din PIAȚA ȘTEFAN cel MARE, format din carusel electric, bărci aeriene, billiard, popice — jocuri dela MONTE CARLO — marele muzeu anatomic cu 12 mari secțiuni — TEATRU magic sub conducerea maestrului ROSINI și alte numeroase distracții. — Reprezentația de gală începe seara la orele 9.

— Reprezentanții în fiecare seară la orele 9. Duminica repr. la 3, 6 și 9. —

În cursul anului 1946 traficul telefonic s'a îmbogățit simțitor

Realizările S.A.R. de telefoana în acest an

La 23 Iunie a avut loc adunarea generală a Societății de Telefoane. Cu acest prilej Consiliul de administrație a prezentat darea de seamă a activității desfășurate de Societate în cursul anului 1946, dare de seamă pe care redăm mai jos. Din cuprinsul acesteia reiese împiedicarea permanentă depusă de către conducerea S.A.R. în frunte cu d. președinte al Consiliului de administrație, Ștroe Mihnea și d. director general I. Papadache, pentru îmbunătățirea simțitoare a traficului nostru telefonic.

Astfel, în cursul anului 1946 s'au executat 19.533 instalații de posturi noi și s'au desființat 9.281 de posturi; a rezultat deci un spor net de 10.252 posturi.

La 31 Decembrie 1946 au fost în funcțiune în toată țara 126.131 posturi de telefoane față de 117.143 posturi la această dată în 1945, ceea ce reprezintă o creștere de 7,5 la sută.

În cursul acestui an, s'au adăugat la rețeaua noastră interurbană circuitele reprezentând o lungime totală de 17.742 km.

Circuitele interurbane au ajuns astfel la sfârșitul anului 1946 o lungime de 168.387 km. față de 150.645 km. în 1945.

Tot în acest an au fost reținate legăturile telefonice internaționale cu mai multe țări, astfel încât la finele anului 1946 au fost în serviciu următoarele circuite internaționale dela București: Budapesta, Istanbul, Praga, Sofia, Viena, Moscova, Ruseuc, Paris, Zürich și Timișoara-Belgrad; Arad-Budapesta; Cluj-Buda-Pesfa și Oradea-Budapesta.

Numărul convorbirilor interne și externe efectuate pe această rețea a fost de 13.091.658 față de 11.872.071 în 1945, adică o creștere de 10,3 la sută.

Urmând programul său de extindere al serviciului telefonic în comunele rurale, Societatea de Telefoane a rețegat rețeaua telefonică în Ardeal încă 170 de comune în cursul anului 1946. Programul pe anul 1947 prevede că încă 120 comune din această regiune să fie dotate cu serviciul telefonic în cursul acestui an.

În cursul anului 1946 Directorul General al Societății d. I. Papadache, a întreprins două călătorii la Anvers și una la Budapesta pentru plasarea unor comenzi de materiale telefonice. Deși s'au obținut termene de livrare foarte avantajoase dela fabricile furnizoare, aducerea în țară a acestor materiale va depinde de posibilitățile Societății de a plăti comenzile făcute

prin exporturi la compensație. Totuși o parte din materialul de întreținere au și fost livrate de către fabrici, așa încât lucrările de întreținere sunt în plină dezvoltare.

Pentru a putea face față urcării generale a prețurilor și a salariilor, Societatea de Telefoane a fost nevoită să procedeze, în Ianuarie și Aprilie 1946, la majorarea tarifulor telefonice, majorare care a fost însă cu mult de puțină până la finele anului de creșterea generală a prețurilor. În consecință veniturile au fost insuficiente spre a acoperi nevoile Societății în exercițiul expirat. Din această cauză, Societatea încheie exercițiul anului 1946 cu un deficit de 968.286.185 lei.

Totuși folosind credite puse la dispoziție și preocupată fiind și de dezvoltarea vitează a serviciilor telefonice, Societatea a executat în cursul anului expirat — în ciuda împrejurărilor grele în care ne aflăm — un important program de investiții.

În împlinirea misiunii sale, Societatea s-a bucurat și în 1946 de concursul deplin al personalului său, căruia îi aduce și de data aceasta, mulțumirile sale. Cunoscând greutățile pe care personalul a avut să le suporte, Societatea de Telefoane s'a străduit să le ușureze, în măsura posibilităților sale financiare și în cadrul normelor legale. S'a dat extindere economică și cantitativă, atât în București cât și în provincie, precum și serviciilor de asistență socială și medicală. Este locul să semnalam eforturile făcute de Societate pentru construirea de locuințe în București și a unei case de odihnă la Pucioasa, precum și pentru asigurarea unor condițiuni mai favorabile pentru folosirea concediilor de vară, prin închirieri de vile și în stalari de colonii de copii în câteva localități climatice sau balneare.

După expunerea de mai sus, făcută de către d. președinte Ștroe Mihnea, acționarii Societății de Telefoane au aprobat bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1946 și a dat descărcarea cuvenită Consiliului de Administrație, a Comitetului Executiv precum și a Direcțiunii Generale de gestiunea lor pe exercițiul 1946. A urmat alegerea nouilor membri în Consiliul de Administrație.

Incendiu delat „Filatura română de bumbac”

După incendiul care a mistuit o mare parte din fabrica „Tapa” alaltieri după amiază fabrica „Filatura română de bumbac” din București a fost cuprinsă de flăcări.

Până la sosirea pompierilor, muncitorii în număr de 600 au făcut tot posibilul pentru localizarea incendiului

Personalul casnic trebuie înscris în economate

Comitetul de inițiativă al administratorilor giranți de mobile și blocuri aduce la cunoștință că în conformitate cu legile economice în vigoare, și salarii administratori-technici, în teoretici, mecanici, portari, portărese, paznici, oameni și femei de serviciu,

lucrători trebuie să fie înscrși în economate.

Ultimul termen pentru înscriere este de 1 August.

Înscrierile se fac prin îngrăjirea administratorilor giranți. Așii care nu respectă aceste dispozițiuni rămân pasibili de pedepșă.

45.000 lei biletul de cinematograf

Ministerul Industriei și Comerțului a dat o decizie prin care se fixează următorul tarif la cinematografe:

Premiera categoriei I 60.000 lei, redus 25.000 lei.

Categoria II 45.000 lei, redus 20.000 lei.

Cinematografe de cartier cat. I 30.000 lei, redus 15.000 lei.

Categoria II 20.000 lei, redus 10.000 lei.

În Municipii (deci și ARA-

DUL) cinematografele de primă 45.000 lei, redus 20.000 lei.

În comunele urbane reședință 30.000 lei, redus 15.000 lei. În comunele urbane nereședință 25.000 lei, redus 15.000 lei.

Pentru lucrători se va acorda prin CGM pentru 4 la sută din toate locurile bilete gratuite la toate cinematografele din țară, iar în Capitală 100.000 bilete lunar.

S'au suspendat amânările de plată a Impozitelor

Ministerul Finanelor prin decizia Nr. 257.146 din 5 Iulie 1947 a suspendat orice fel de amânări și eşalonări de plată. Contribuabilii sunt rugați să se prezinte la caserile percepțiilor și să-și achite impozitele restante cum și impozitele pe primele 2 trimestre din exercițiul în curs.

Aceia care nu se prezintă la

plată, pe lângă faptul că vor suporta majorările legale și cheltuielile de urmărire, sunt expuși să li se aplice sechestrul și să se treacă la vânzarea bunurilor mobiliare.

Organele fiscale au dispozițiuni să aplice imediat sechestrul cu ridicata.

Cu cât trebuie să vândă făina economatele

Făina de grâu sovietic a început să fie împărțită la economatele funcțiilor publice și funcționarilor particulari.

S'au distribuit rații de câte 200 grame de persoană, la prețul vechi a dică de 19.510 Lei pe kilogram.

La mări, făina costă 70.000 lei kilogramul, astfel că la economatele întreprinderilor particulare diferența este suportată de patron. Economatele

de funcționari publici cumpără direct de la mări cu prețul de 19.510 lei kilogramul, diferența fiind suportată de stat.

Informațiuni

— ECONOMATUL Meseriașilor Patroni Nr. 1, roagă pe domniile patroni, să achite numai decât capitalul rulant majorat, deoarece în caz contrar, Comitetul de conducere nu va avea posibilitatea de a eproviziona muncitorimea dea data de 1 August cu articolele prescrise și pentru a-tore, răspunderea cade asupra patronilor respectivi. — Comitetul.

— JOI, 24 Iulie 1947, orele 16.30, va avea loc în sala Teatrului Comunal, o frumoasă manifestare artistică din cadrul căreia se va prezenta piesa „APARAREA MADRIDULUI” și se va conferința despre lupta poporului spaniol împotriva regimului Franco.

Rugăm întreaga populație a creștinii să ia parte în număr cât mai mare. — Înțirarea liberă.

Corso Repr. 3, 5, 7, 9.
Cel mai frumos film rusesc
Opănză în depărtare
Igor But și Svet. Priadșlova

CINEMA
CORSO: „Opănză în depărtare”
FORUM: „Nu te pot uita”
ROYAL: „Ultima speranță”
ARCO: „Fasa din vale”
SAVOY: Ghicitorul de sulfete.

FORUM
Nu te pot uita
FRED ASTAIRE — J. LESLIE

ROYAL **AZI**
ULTIMA SPERANȚA
Producție premiată la Cannes 1

Ultima oră

Principiile proporționalității sarcinilor

Din desbaterile care au loc în comisia interzonală, unde se discută probleme de primă importanță pentru orașul nostru, s'a putut vedea că reprezentanții partidului social democrat, toți Măcean Dumitru Aurel Pascariu și Olga Antonescu, au prezentat o serie de probleme de primă importanță în reglementarea tuturor sferelor, de pe o parte, iar pe de altă parte, în toate problemele care privesc: clasa muncitoare și în genere pe salariații, partidul social democrat s'a ghidat totdeauna după principiul ca sarcinile să fie repartizate în mod proporțional.

La o dată de pildă chestiunea temnelor.

Partidul social democrat și reprezentanții lui în comisia interzonală a susținut fără preget ca toate formele birocratice să fie desființate. Este inoral și totodată economic neologic, ca așa zisul sindicat al exploataților să pretindă suma de 1 milion lei pentru fiecare wagon de lemne intrat în Arad.

Pe de altă parte, în ultima vreme s'au făcut încercări pentru a se introduce un sistem al „statului în stat” de către diverși exploatați și comercianți a doptându-se sistemul cotelor, care ar urma să fie preluate, restul rămânând liber în comerț.

Toy Măcean Dumitru a înfățișat acest procedeu în curs de dezvoltare.

O altă problemă a fost aceea a plății curentului electric. Și aici, PSD prin reprezentanții săi, toy Măcean Dumitru și Pascariu Aurel au cerut să se facă intervenții pentru ca toți salariații încadrați în contractul colectiv să beneficieze de „axa redusă” de 8000 lei kw, ca și funcționarii publici.

Este aci un principiu sfânt al social democrației, acela ca sarcinile să fie proporțional așezate. Nu se poate zămili ca un salariat cu contract colectiv, câștigând până la maxim 7 milioane lei lunar, să plătească kilowatul cu același preț ca și omul din un brâu care câștigă milioane pe zi din afacerile de bursă neagră sau speculă.

Chiar dacă salariatul particular câștigă mai mult decât cel public, totuși el nu poate fi așezat pe același treaptă cu teaurizatorul de cocose și afaceristul.

Este un principiu înalt, legal, moral, dela care PSD nu se va abate niciodată.

Citit și răspândit

Libertatea poporului

Zonele anglo-americeane din Germania vor fi incluse în planul Marshall?

Franța cere precizări din partea Angliei și Statelor Unite

BERLIN, 23. — Comandanții suvereni ai zoneilor americane și engleză din Germania, au făcut ieri declarații în fața Comisiei economice bizonale din Germania. Declarațiile au fost făcute în legătură cu situația economică din cele două zone.

Astfel, comandantul britanic a vorbit despre problemele alimentare, a transporturilor și a cărbunilor.

Generalul Clay, comandantul american, reamintind sarcina grea a răspunderii pentru 40 de milioane germani, a arătat că e necesară rezolvarea problemelor transporturilor, cum și a problemelor alimentare. Comitetul bizonal a aprobat, în principiu planul Marshall pentru ajutorarea

Europei, nunțând că va trimite delegații la toate conferințele încluziv la conferința anglo-americană dela Washington, care va discuta problema producției de cărbuni din Ruhr.

LONDRA, 23. — Guvernul britanic studiază actualmente o propunere americană privitor la o conferință comună anglo-americană ce ar urma să se țină la Washington și în cursul căreia se va examina situația producției cărbunelui din regiunea Ruhr. La Londra se crede că guvernul britanic intenționează includerea în aceste discuții și a problemelor economice a celor 2 zone de ocupație din Germania. Deasemenea se crede că va fi discutată și problema mării po-

tențialului industrial al Germaniei.

În legătură cu aceste preocupări ale guvernelor dela Washington și Londra, se anunță că guvernul francez este împotriva și în discuție a problemelor germane, deoarece aceasta ar constitui un fel de primejdie pentru Franța. Guvernul francez intenționează ca Anglia și Statele Unite să își precizeze înainte de începerea conferinței punctele de vedere. Unele cercuri britanice arată că guvernul britanic, deși interesat oarecum în această problemă, totuși nu privește în mod defavorabil teza franceză.

Franța cere trimiterea unei noi comisii în Balcani

LAKE SUCCES, 23. — La Comitetul de Securitate s'a continuat ieri examinarea raportului Comisiei de anchetă pentru Balcani. În cursul acestor desbateri, d. Parodi, delegatul francez, a propus instituirea unei noi comisii

uni cu atribuțiuni largite, pentru a putea interveni în viitor orice incidente de frontieră.

Anglia a fost de acord cu propunerea delegatului francez și a cerut în plus ca țările din Balcani să renunțe la formațiunile

paramilitare care tulbură liniștea și pacea.

Delegatul Statelor Unite a fost de acord cu propunerile anterioare, subliniind însă necesitatea urgenței, deoarece situația din Balcani e îngrijorătoare.

Discuțiunile vor continua în cursul zilei de azi și mâine.

BUDAPESTA, 23. — Partidul liberă de sub prezidenția lui Sulyok, a anunțat ieri în camera ungară, că se disolvă și că prin urmare nu va mai participa nici la lucrările parlamentului și nici la alegerile ce vor avea loc peste o lună.

O nouă propunere americană pentru controlul energiei atomice

LAKE SUCCES, 23. — În cursul ședinței de ieri noapte a Comisiei pentru controlul energiei atomice, un delegat al Statelor Unite a făcut o declarație în legătură cu cotele atomice. În sensul acestei declarații, Statele Unite sunt de acord că fiecare națiune să aibă acces la o anumită cotă de materii atomice pe care să le folosească în mod pașnic.

Unite în legătură cu cotele de materii atomice, constituie o aproprie față de punctul de vedere al Uniunii Sovietice în această direcție.

Declarația guvernului Statelor

Pe insula Cypru nu mai există spațiu...

LONDRA, 23. — Ministrul coloniilor răspunzând unei interperlați în Camera Comunelor a de-

clarat că destinația celor trei vase britanice care transportă pe evrei de pe vasul „Exodus” se îndreaptă spre Franța, unde evreii vor fi predați autorităților franceze urmând ca acestea să dispună în continuare.

Autoritățile franceze declară că nu știu că Evreii să fi avut viza pentru Columbia, sau altă din America de Sud.

Ministrul coloniilor a specificat că cei 4500 de imigranți nu au fost duși în Cypru, deoarece nu mai este spațiu, iar debarcarea în Palestina ar fi provocat greutăți autorităților britanice de acolo.

Acord pentru ajutor militar greco-turc?

PARIS, 23. — Revista „Tribune des Nations” din Paris anunță că între Grecia și Turcia au început negocieri pentru încheierea unui acord de ajutor militar reciproc între cele două țări. Negocierile acestea sunt urmarea celor duse pentru coordonarea aplicării ajutorului american primit de Turcia și Grecia.

ATENA, 23. — Operațiile celor opt unități de partizani care luptă în munții Gramos continuă cu succes. Scopurile strategice au fost atinse în mai puțin de

36 ore. Acum, trupele de partizani, care înaintează spre Est, caută să ajungă în spatele forțelor guvernamentale și să ptrundă în Tessalia.